BODO ERZSEBET

4ltalanos-iskolai neveld, Szeged

F olyamatos gyakorlasi modszerek a szamtan mértan
tanitasiban

Az Gj Tanterv és Utasitds a szdmtan-mértan tanitdsihoz el8irja a folyamatos
gyakorldsok anyagidt. Ezek dont6 szerepét és jelentdségét az adja meg, hogy velik
alaplsmereteket ersitiink, keszségeket fejlesztink. E gyakorlatok. anyaga a- folya-
matossigot megel8z8en’ egy-egy téma & 1smeretanyagaként szerepel. Ekkor szerzik
meg a tanuldék a sziikséges ismereteket, a szdmtani-mértani munkidhoz az ,,eszkozo-
ket”. Ezekkel az ismeretekkel a tovdbbiakban irdnyitottan, majd Snilléan kell dol-
gozniuk, alkotniuk, kombindlniuk, egyszéval -magasabb szdmoldsi, gondolkoddsi tevé-
kenyseget k1fejtemuk A megszerzett “ismereteket a folyamatos gyakorlatokkal egy-
részt 4llandéan ,.bevetésre alkalmas” emlékezeti szinten tartjuk, mésrésze jirtassiggd,
készséggé érlelve a tovdbbi magasabb ismeretek szildrd, biztos alapjaivi tessziik.

Ha a szdmtan-mértan folyamatos gyakorldsi anyagit az 1—4. osztily vonatko-
zasdban linedrisan vizsgaljuk, stlyponti gyakorldsi anyagként tinik szemiinkbe
@ szdmrendszerre vonatkozé ismevetek, a tizes szédmrendszer szerkezeti sajritosségai
térvényszerdiséger” megjeldlés.

A fent megjelolt gyakorldsi anyaggal kapcsolatban az alabbiakban néhiny bevilt
modot, eljirist ismertetek,

4. osztdly, milliés szamkor

"A rendelkezésre 4116 18 Sriban boseges alkalom és idé kmalkouk a szarnkorre,
a szamrendszerre - vonatkozd 1srneretek nyujtasara, s ezeknek folyamatos gyakorla--
tokkal torténd meger051tésere

Ugy gondolom, elsd és lecrfontosabb (nem is konnyl) feladatunk, hogy a nagy
szamokat (hét-, nyolcs, kllenCJegyueket) zavarmentesen ismerjék meg a tanulék. A
nagy szdmok terén jelentkezd bizonytalansig sikertelenséget, kedvetlenséget okoz,
s ennek tisztdzdsa a neveld szdmdra is nagyobb, nehezebb munkit jelent. Ezt tehit
mindenféleképpen meg kell el8zniink. Eredményesen alkalmazhaték az aldbbi el-
jarasok: oL : '

1. Szamszinhdz: : : ~
Hirom szédmcsaldd paholyberletet véltott a szamszmhazba Ez a hirom szim-
csaldd az egyes, az ezres, a milliés szdmcsaldd. Paholyuk egymis mellett van. (Fel-
.rajzo]om a tabldra.) :

'

3. 2. 1. |

‘Siiniaati =

millids ezres i |-. ‘egyes - I
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A péholyok szdmozésa a szinpadtdl toreénik.

Az elsé paholy az egyes, a mdsodik az ezres, a harmadik a mtllzos csalddé.
Mindhirom szdmcsalddnak hirom tagja van, s a pdholyokban éppen hirom iil8hely.
fgy minden szdmnak megvan a maga sajdt, dllandé helye. Mindhdrom paholyban
egyes, tizes, szdzas hely van. (Berajzolom a piholyokba az il6helyeket is.)

3 2. 1
millids czres egyes
sz t e sz | .t e sz ‘ t e

.Gyakorlas a szampaholyokkal (helyi érték-tdblizatral):
El6adds van a szamszmhazban Jonnek a szdmcsalddok. Pl

128 128000 128000000
350 406138 350419028

Ki villalja a jegyszedS (szdmelhelyez8) szerepét? (Kivilasztok egy-egy tanuléc
a szadmok el‘helyezésere)

“Minden szém elhelyezése elftt kozdsen megvizsgéljuk, milyen szdmcsalddok jot-
tek és hény taggal. Egy-egy csalddbél melyik tag maradt otthon?

Pl.: < :
128 egyes szamcsaldd: minden tag eljott.
128000 egyes szimcsaldd nem jott, ezres szdmcsaldd hidnytalanul. -
406138 egyesek hidnytalanul, de az ezres csalddbdl a tizes tag otthon
maradt. Stb. Mi keriil a hidnyzé jegyek helyére? (Helypdtld.)
A vizsgildédis utdn elhelyeztetem a szémokat a szampdholyokban (helyi érték-
tablan). Bejegyzés kdzben értelmezés.

3, 2. L

milliés ezres egyes
sz t sz t sz t e
2 8
1 0 0
1 -2 o0 o o] 0
Stb.
Variacidk: -
Mindharom piholyba csak a kivetkez8 egyesek jottek el:
5 9 2
Csak a szdzasok és tizesek jottek el: '
26 38 19
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A millids és az egyes szamcsalad teljes szamban eljoee:
422 © — 331
Stb. ’
, A szamok elhelyezése utdn leolvassuk, majd tdbldzaton kivil leirjuk a.szimokat
folytatblagosan. (Onillé munkaként adhaté egymds ald frdsuk nagysdg szerint elren-
dezve, iigyelve a helyi értékre.)

2. Nagy szamok vizsgdlata szampaholyok (szamcsoportok) szerint:
Helyi érték-tablan a kovetkez8 szdm:

3 2./ 1 .
" millids ezres egyes
SZ t . e Sz t e sz t e
6 2 1 7 7 3 6 8

Szampaholyonkénti (szdmcsoportonkénti) kiemelés, (bontas), I-ejcgyzés, alaki és
helyi érték szerinti értelmezés: .
Mennyi van a milliés, ezres, egyes paholyban?
62 millids
177 ezres
368 egyes
Helyi értékre melyik szamcsoport a legtsbb? A legkevesebb? Miére? .
y Alaki értékre melyik szdmcsoport a legtobb? A legkevesebb?

3. Nagy szdémok wizsgdlata a szdmcsoportokon beliili belyi értékek szerint:
A helyi érték-tabldbdl kiemeljiik és hirom szin alkalmazdsival lejegyezziik az
alabbi szdmot:
263145532
Helyi érték szerint bontjuk rov1d1tett elnevezéssel folytatélagosan, majd egymés.
ald bontva a hirom szint:

2637145532 = 2szm 6tm 3 m Iszez 4tezSez5s23t2e
—— S —— R

6 tizmilli6s -
|8 milliés Helyi és alaki vizsgélat.
31 szazezres , -

: 32 szazmillids L

4 tizezres

5 ezres .
Az azonos szamlalék dsszeverése.

5 szazas
3 tizes
2 egyes ’ . -

(A szamnevek helyesirasdnak gyakorlasit is szolgélja:)
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4, Nagy szamok helyi értékc szerinti osszegekre wvalé bontdsa, részleges és teljes
dsszetevése:

Ugyancsak a helyi érték- tablabol emeljiik ki é jegyezziik (ha tetszik, szintén
hirom szinnel) a nagy szdmot, és az aldbbiak szerint helyi értékdsszegekre bontjuk:

26805390_2_

200000000 = kérszazmillid

60000000 = hatvanmillié kétszazhatvannyolc-
8000000 = nyolcmillié millié
, 000000 = '
50000 == dtvenezer dtvenhirom-
3000 = haromezer : ezer
900 = kilencsziz
00 =
2 = kettd - kilencszazkett6
268053902 = kétszdzhatvannyolemilli6-
Stvenhdromezer-
kilencszazkettd. .

Az dsszegekre valé bontdsnal nagy szdmok esetében feltétleniil indokolt az egy-
mis ali frds, mert folytardlagosan irva nem férnének el a szdmok. (A sorvaltds meg-
t6ri a szemléletet.) A fentiek szerinti lejegyzés 4ctekinthetd szemléletet ad, mert pdr-
huzamosan bettivel is lejegyezhetS, hirmas csoportok szerint Osszegezhet8; végiil el-
jutunk a teljés Gsszetevéshez. (Analizis, s'zintézis y

5. Megadott belyz értéke szerinti osszegekre bontas: (Helyi érték-tiblin torténg
sok gyakorlds elézze meg!)

T4blara keriil egy kilencjegyti szdm. Pl.: 702140636.

Kezdetben kettd, késébb hdrom-négy he1y1 éricker jelolok meg: széban, & a ta-
nulbk ennek megfelelden két, hirom vagy négy dsszegre bontjak. Tehdr:

7|02140636 Hany szdzmilliés; hiny egyes?

Tanulé: hév szdzmilliés, kétmillié-szdznegyvenezer- hatszazharmmchat egyes

Hény ezres, hiny egyes?

Tanulé: hétszdzkérezer- cgyszizne yven ezres, hatsmzharmmchat egyes.

Hény tizmilliés, hiny szizas, hiny egyes?

Tanulb: hetven tizmilliés, huszonegyezer-négyszazhat szdzas, harminchar egyes.

Stb.

6. Mértékvaltozasok helyi érték alapian. Pl.:

Az alabbi nagy szdm esetében (cm elnevezéssel).

Igy gondolkodik, széban igy fogalmaz a tanulé: Tudom hogy tiz cm-bél lesz
egy demméter, tehdt a tizesekig mmd dm. (A 8 tizes ald irja: dm.) Szaz cm-bd! egy
méter lesz, tehat a szdzasokig mind mérer. (A 4 szdzas ald irja: m.) Azt is tudom, hogy
ezer méterb8l km lesz. Tehit a mérerek ezres helyi értékéig mind km. (Az 1-es ald
irja: km.)

fey: . . .
-0 3521199483 cm=23521 km 994 m 8 dm 3 cm.
km | | m {dm| -
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7. Szampiramis: PL.: ' oo

1 : 5
10 ' 55
100 ' v " 550
1000 5500
10000 . 55000

100000 . ' . 550000 ,
1000000 _ - 5500000
10000000 , 55000000
' 100000000 _ 550000000

Egy-egy alap-szdmpiramist tabldra, fiizetbe irunk. Ezek alapjén széban gyak-
ran végziink ilyen gyakorlatokat. Az els szdmot megadom és ezt mondom: ,,Tiz-
szerezd!” (9,790, 900, 9000 stb.) J6l érzékelteti és erfsiti a tizes sZdmrendszer szer-
kezeti sajitossigait. A kovetkezd, nehezebb fokozaton r'negadom a kezd8 szimot és
azt mondom: ,,Szazszorozd'” (9, 900, 90000, 9000000). - : :

8. Nagy szamo/e névelése, csokkentese adott ésszeggel. Pl A tanulo/e a fizetiikbe
fridk:

24368505 Fn: Noveld szézmilliéval! (A tanulék a nGvelendd helyi érték ald.

figyelmeztet§ pontot tesznek.)

. | 124368505 En: Noveld kétszdzhisszal!
124368725 En: Csokkentsd hirommillié-néggyel!
121368721 En: Csokkentsd hiszmillié-hatvanezerrel!

101308721 Stb.

(Kezdetben természetesen 4tlépések nélkiil, késébb is csak egyszerlibb atlépésekkel.
-A komplikaltabb 4tlépések az irdsbeli mliveletekhez kapesolédnak.)

A nivelés és a cs6kkentés 4ltal nyert 4j szdmokat mmdxg leolvassuk, esetleg egveb
gyors Vlzsgélédésnak vetjitk al4.

9. Szdmszomszédok keresése.
Tobb nagy szdmnak eggyel; tizzel vagy szdzzal kisebb, nagyobb smmszed)at
keressuk

4999 _ 5000 - 5001

59999 | ' 60000 - 60001
899999 900000 900001
2999999 3000000 3000001
49999999 . 50000000 50000001
799999999 800000000 . 800000001

A kisebb szomszédot nehezebb megtaldlni, mint a nagyobbat, de csak addig; .
mig a tanulék fel nem ismerik a megoldds mechanizmusit. Vagyis: a legnagyobb
helyi értékd szdm eggyel csdkken, a tobbi helyi értékre kilenc keriil. (A fenti tipus
esetében!)
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Egy nagy szdmnak keressiik pirhuzamosan az eggyel, tizzel, szdzzal kisebb és
nagyobb szomszédjir. (A helysziikséglet miatt fordittassuk a fiizetet vizszintesre az
alabbi elhelyezésben:)

60000000
5999999 6000001
» - 5999990 6000010
5999900 6000100°

*

Az ismertetett gyakorlatformak a megfeleld szdmkorre redukalva természetesen
minden osztalyban alkalmazhaték. A fenti gyljtemény természetesen nem képezheti
egy 6ra anyagit, s6t hdrom-négy 6ra kerete is szliknek bizonyulna. A kérdést Ggy
4kell felfogni, hogy egy-egy érin csak egy eljdrdst alkalmazunk, esetlég t5bb érin
keresztiil is, hogy szinte minden tanuld konnyedén kezeljen egy bizonyos gyakorlat-
format. Az is kézenfekvo, hogy a jél bejératott gyakorlatnemek az irdsbeli mlveletek
sok alapproblémdjit mir elbzetesen megoldjik, & mechanizmusuk mellett vitatha-
“tatlanul fejlesztik a tanulék kombinatfv, analizdlé, szintetizdlé és egyéb logikai
képességeit.

Mindenképpen akkor jirunk el helyesen, ha a gyakorlatformékat  az osztaly
szintjének megfelelden valogatjuk, és a sziikségletnek megfelelSen alkalmazzuk azokat.

°

&

Dr. SZORENYI JOZSEF .

f8iskolai docens

A stilisztikum tudatositésé
IV. osztalyos kolteménytargyalasi oran

A bemutatd tanitds szerepe eldéntéen jelentds a pedagbgusképzésben és természe-
tesen a tovabbképzésben is. Gyakorld iskoldban egészen specidlis feladatok megoldasat
is szemlélteti. (Pl. egyes mddszertani kérdések tisztdzdsat, gyakran eléfordulé nehéz-
ségek lekiizdését stb.). Az alabbiakban ismertetert bemutatd tanitdsnak az volt a célja,
hogy feltdrja annak a problémanak a megoldasi médjit, amely a IV. osztilyos kolte-
ménytargyaldsi érin fokozott nehézséget okoz. Ebben az osztilyban ugyanis a legtobb
vers mondanivaléja egészen mély. Ilyen koltemény hatdsinak fogaddsira kiilonds
gonddal kell felkésziteniink tamtvanyamkat Kiils8 eszkdz itt nem lehet hatdsos. Az
képes magéval ragadni tanitvdnyait, aki mélyen Atéli azt, amirdl beszél. (1 :201.)

Tébb 6ra elemzése nyilvinvaléva tette, hogy -a versekben rejlé neveld éreék azért
- maradt kiakndzatlan, mert a szavak kifejez8 ereje, a stilisztikum nem tudatosodott
a tanulékban. Ezt nem is vdrhatjuk, ha a sz6- é fogalommagyardzat szokdsos mdd-
szereivel kisérleteziink még ott is, ahol mar stlisztikai magyardzatnak kell dtveanie
a szerepet, hogy a széképek — a hangulat és képzelet mozgésitdsdval — valéban kozel
hozhassdk tanitvinyainkhoz a vers mondanivaléjic. A kéltemény szavainak hangulati
ériékét, a stilisztikumot azonban kiilonss gonddal kell feltarnunk, mert a sz6 kifejezé
ereje, expresszivitisa az értelmi tényezdvel szoros Osszefonddottsigban jelentkezik.
G 67) Az életkori sajatossigok viszont megszabjdk az elmélyedés hatarat. Az expresz-
szivitds megragadasa egyébként nemcsak az d4télés feltétele, hanem a hatdsos, leginkibb
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